
 

Ⅱ 集計結果 

 

（１）居住地域（大街） 

問１ 宛名のお子さんがお住まいの地域はどこですか。 

・26地区の大街を４つの教育・保育提供区域に集約すると，「西部区域」が47.4％と最も

多く，次いで「東部区域」が39.2％となっています。 
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回
答

(%)

今回調査(n=1,616)

6

 
※教育・保育提供区域 

39.2

40.0

47.4

43.2

11.9

15.2
0.6

0.5

1.0

1.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回調査(n=1,616)

前回調査(n=2,881)

東部区域 西部区域 南部区域 北部区域 無回答
 

 

 

（２）子どもの年齢 

問２ 宛名のお子さんの生年月をお書きください。 

・前回調査と同様にバランスのとれた年齢構成となっています。 

15.7

16.7

16.2

16.9

16.3

17.2

17.5

16.6

17.1 16.8

16.1 16.1 0.5

0.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回調査(n=1,616)

前回調査(n=2,881)

０歳児 １歳児 ２歳児 ３歳児 ４歳児 ５歳児 無回答
 

１ 調査対象となった子どもと家庭について 

資料２－２ 



 

（３）子どもの人数と末子の年齢 

問３ 宛名のお子さんを含め，お子さんは何人おられますか。お子さんが２人以上いらっしゃる場

合は，一番小さいお子さん（末子）の生年月をお書きください。 

①子どもの人数 

・「２人」が46.8％を占め，前回調査と傾向は変わりません。 

28.3

27.4

46.8

48.7

20.5

19.9
3.8

3.9

0.2

0.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回調査(n=1,616)

前回調査(n=2,881)

１人 ２人 ３人 ４人以上 無回答
 

②末子の年齢 

・「０歳児」が29.0％と最も多くを占めており，前回調査と大きく傾向は変わりません。 

29.0

29.9

17.7

17.5

14.7

16.3

13.9

12.7

11.0 10.8

10.7 9.4 3.5

2.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回調査(n=1,150)

前回調査(n=2,085)

０歳児 １歳児 ２歳児 ３歳児 ４歳児 ５歳児 無回答
 

 

（４）調査票の回答者 

問４ この調査にご回答いただく方はどなたですか。宛名のお子さんからみた関係でお答えください。 

・「母親」が94.1％を占めています。 

94.1

92.7

5.3

6.9
0.1

0.2
0.4

0.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回調査(n=1,616)

前回調査(n=2,881)

母親 父親 その他 無回答
 

 

（５）回答者の年齢 

問５ この調査にご回答いただいている方の，記入日現在の満年齢を，次の区分でお答えください。 

・「35～39歳」が34.1％，次いで「30～34歳」が29.1％となっています。 

9.0 29.1 34.1 21.0 4.4
0.2

1.3

0.5
0.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回調査(n=1,616)

20歳未満 20～24歳 25～29歳 30～34歳 35～39歳 40～44歳 45～49歳 50歳以上 無回答
 



 

（６）回答者の配偶関係 

問６ この調査にご回答いただいている方の，配偶関係についてお答えください。 

・「配偶者はいない」は6.7％で，前回調査と傾向は変わりません。 

93.1

93.1 6.6

6.7

0.3

0.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回調査(n=1,616)

前回調査(n=2,881)

配偶者がいる 配偶者はいない 無回答
 

 

（７）子育てを主に行う人 

問７ 宛名のお子さんの子育て（教育を含む）を主に行っているのはどなたですか。お子さんから

みた関係でお答えください。 

・「父母ともに」が61.8％，「主に母親」が36.8％となっています。前回調査と比べると，

「父母ともに」が増加しています。 

61.8

54.4

36.8

43.2
0.6

0.4

0.9

0.4

0.4

0.6
0.3

0.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回調査(n=1,616)

前回調査(n=2,881)

父母ともに 主に母親 主に父親 主に祖父母 その他 無回答
 

 

（８）日頃子どもをみてもらえる人 

問８ 日頃，宛名のお子さんを預かってもらえる親族や知人はいますか。預かってもらうことに関

する状況と合わせてお答えください。 

①子どもを預かってもらえる人〈複数回答〉 

・「緊急時もしくは用事の際には祖父母等の親族に預かってもらえる」が64.9％となって

います。一方，「いずれもいない」は11.8％となっています。 

64.9

24.5

8.8

1.5

11.8

1.9

63.2

25.6

12.0

1.4

11.5

2.1

0 10 20 30 40 50 60 70

緊急時もしくは用事の際には祖父母等の親族に
預かってもらえる

日常的に祖父母等の親族に預かってもらえる

緊急時もしくは用事の際には子どもを預けられる
友人・知人がいる

日常的に子どもを預けられる友人・知人がいる

いずれもいない

無回答

(%)

今回調査(n=1,616)

前回調査(n=2,881)
 



 

②子どもを預かってもらうことに関する状況〈複数回答〉 

・「親族の負担を心配することなく，安心して子どもを預けられる」が50.6％となる一方，

「親族の負担が大きく心配」も32.1％となっています。 

50.6

32.1

5.3

4.3

4.6

5.3

0.4

0.6

11.8

49.7

29.5

4.4

4.0

6.4

5.7

0.2

0.6

3.4

0 10 20 30 40 50

親族の負担を心配することなく，安心して
子どもを預けられる

親族の負担が大きく心配

子どもたちの教育や発達にとってふさわしい
環境か，少し不安がある（親族）

親族：その他

友人・知人の負担を心配することなく，安心
して子どもを預けられる

友人・知人の負担が大きく心配

子どもたちの教育や発達にとってふさわしい
環境か，少し不安がある（友人・知人）

友人・知人：その他

無回答

(%)

今回調査(n=1,616)

前回調査(n=2,881)
 

 

（９）悩みや不安についての相談先〈複数回答〉 

問９ 宛名のお子さんの子育て（教育を含む）について，気軽に相談できる人や相談できる場所は

ありますか。 

・「親や家族」が90.7％，「友人や知人」が72.0％，「保育士」が39.7％などとなっており，

前回調査と比べると「保育士」の割合が高くなっています。 

90.7

72.0

39.7

14.4

9.0

7.3

6.9

1.4

0.7

0.2

0.1

2.5

1.3

0.3

90.8

73.2

31.6

13.0

10.8

6.2

9.0

1.2

0.2

2.3

1.2

0.4

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

親や家族

友人や知人

保育士

幼稚園教諭

かかりつけの医師

地域子育て支援センター

近所の人

保健師

市や県の子育て関連担当窓口

民生委員・児童委員

母子保健コーディネーター

その他

相談できる人はいない（場所はない）

無回答

(%)

今回調査(n=1,616)

前回調査(n=2,881)

 



 

 

（１）父親・母親の就労状況 

問11 お子さんのお父さんは現在就労していますか。/問12 お子さんのお母さんは現在就労して

いますか。 

・父親では「フルタイム」が大半を占めています。また，母親についても「フルタイム」

が46.8％と最も多く，前回調査より増加しています。 

《父親》

91.6

90.5 1.3

0.2

0.4

0.7

1.1

1.2

6.7

6.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回調査(n=1,616)

前回調査(n=2,881)

フルタイム（常勤の会社員・自営業・常勤の派遣社員や契約社員など）

フルタイムであるが休んでいる（育児休業・介護休業中など）
パート・アルバイト等（派遣社員や契約社員でフルタイムでない方を含む）

パート・アルバイト等であるが休んでいる（育児休業・介護休業中など）

以前は就労していたが，現在は就労していない

これまで就労したことがない
無回答

 

《母親》

46.8

38.7 21.58.2

9.8 23.0

1.5

1.8

18.0

27.1

1.6

0.3

1.1

0.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回調査(n=1,616)

前回調査(n=2,881)

フルタイム（常勤の会社員・自営業・常勤の派遣社員や契約社員など）

フルタイムであるが休んでいる（産前産後休業・育児休業・介護休業中など）
パート・アルバイト等（派遣社員や契約社員でフルタイムでない方を含む）

パート・アルバイト等であるが休んでいる（産前産後休業・育児休業・介護休業中など）

以前は就労していたが，現在は就労していない

これまで就労したことがない
無回答

 

２ 保護者の就労状況について 



 

（２）パート・アルバイトで働く人のフルタイムへの転換希望 

問11-1/問12-1 フルタイムへの転換希望がありますか。 

・父親は「フルタイムへの転換希望はあるが，今のところ予定はない」が63.6％を占めて

います。 

・母親については「パート・アルバイト等の就労を続けることを希望」が44.1％，「フル

タイムへの転換希望はあるが，今のところ予定はない」が41.0％となっており，予定は

ないものの転換希望のある人が増加しています。 

《父親》

9.1

63.6

27.3

0.0

0.0

18.4

65.8

15.8

0.0

0.0

0 10 20 30 40 50 60 70

フルタイムへの転換希望があり，実現できる見込みがある

フルタイムへの転換希望はあるが，今のところ予定はない

パート・アルバイト等（「フルタイム」以外）の就労を続けることを
希望

パート・アルバイト等（「フルタイム」以外）をやめて子育てや家事
に専念したい

無回答

(%)

今回調査(n=11)

前回調査(n=38)

 

《母親》

7.1

41.0

44.1

4.8

3.0

5.8

29.2

58.3

4.6

2.1

0 10 20 30 40 50 60 70

フルタイムへの転換希望があり，実現できる見込みがある

フルタイムへの転換希望はあるが，今のところ予定はない

パート・アルバイト等（「フルタイム」以外）の就労を続けることを
希望

パート・アルバイト等（「フルタイム」以外）をやめて子育てや家事
に専念したい

無回答

(%)

今回調査(n=395)

前回調査(n=672)

 



 

（３）平均的な就労状況 

問11-2/問12-2 平均的な就労状況についてお答えください。 

①１週間当たりの勤務日数，１日当たりの就労時間 

・父親・母親ともに「５日」，「８時間」が最も多くなっています。 

《勤務日数》

0.0

0.3

0.7

0.6

52.8

38.1

3.9

3.6

0.5

0.4

4.2

8.8

68.4

15.2

0.3

2.2

0 10 20 30 40 50 60 70 80

１日

２日

３日

４日

５日

６日

７日

無回答

(%)

父親(n=1,498)

母親(n=1,309)

 

《就労時間》

0.0

0.0

0.1

0.1

0.3

2.3

33.3

15.6

17.8

6.4

17.7

6.3

0.6

1.1

4.7

7.4

11.6

10.4

41.1

11.4

6.3

1.2

1.4

2.8

0 10 20 30 40 50

３時間未満

３時間

４時間

５時間

６時間

７時間

８時間

９時間

10時間

11時間

12時間以上

無回答

(%)

父親(n=1,498)

母親(n=1,309)

 
 

②家を出る時間，家に帰る時間 

・家を出る時間は「８時～９時」が最も多く，家に帰る時間については母親は「18時～19

時」，父親は「19時～20時」が最も多くなっています。 

《家を出る時間》

2.3

5.0

31.4

42.3

8.9

1.6

0.3

2.2

6.0

0.2

0.7

14.4

54.2

19.5

4.3

1.1

1.8

4.0

0 10 20 30 40 50

６時より前

６時～７時

７時～８時

８時～９時

９時～10時

10時～11時

11時以降

無回答

(%)

父親(n=1,498)

母親(n=1,309)

 

《家に帰る時間》

0.5

0.3

0.7

3.7

19.1

26.6

19.7

11.7

6.5

4.9

6.4

4.8

3.8

6.9

14.7

36.5

24.0

3.7

1.0

0.2

0.5

4.0

0 10 20 30 40

15時より前

15時～16時

16時～17時

17時～18時

18時～19時

19時～20時

20時～21時

21時～22時

22時以降

無回答

(%)

父親(n=1,498)

母親(n=1,309)

 



 

（４）就労していない人の就労希望 

問11-3/問12-3 就労したいという希望はありますか。 

①就労希望の有無 

・父親では「すぐにでも，もしくは１年以内に働きたい」が55.6％となっていますが，前

回調査より減少しています。 

・母親では「１年以上先，一番小さい子どもが＊歳になったころに働きたい」が44.6％，

「すぐにでも，もしくは１年以内に働きたい」が33.8％となっています。 

《父親》

55.6

5.6

27.8

11.1

70.3

5.4

8.1

16.2

0 10 20 30 40 50 60 70

すぐにでも，もしくは１年以内に就労したい

１年以上先，一番小さい子どもが＊歳になったころに就労した
い

子育てや家事などに専念したい（就労の予定はない）

無回答

(%)

今回調査(n=18)

前回調査(n=37)
 

《母親》

33.8

44.6

18.9

2.7

39.2

44.3

15.1

1.3

0 10 20 30 40 50 60 70

すぐにでも，もしくは１年以内に就労したい

１年以上先，一番小さい子どもが＊歳になったころに就労した
い

子育てや家事などに専念したい（就労の予定はない）

無回答

(%)

今回調査(n=296)

前回調査(n=826)
 

 

②希望する就労形態 

・父親では「フルタイム」が大半を占めています。また，母親では「パート・アルバイト

等」が79.0％を占める一方，「フルタイム」が18.0％と前回調査より減少しています。 

《父親》

100.0

92.3 7.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回調査(n=18)

前回調査(n=26)

フルタイム パート・アルバイト等 無回答
 

《母親》

18.0

27.2 70.7

79.0

2.2

3.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回調査(n=100)

前回調査(n=324)

フルタイム パート・アルバイト等 無回答
 



 

③希望する１週間当たりの勤務日数，１日当たりの就労時間 

・父親・母親とも勤務日数は「５日」，就労時間については母親は４時間から６時間くら

いが最も多くなっています。 

 

《勤務日数》

0.0

0.0

0.0

0.0

60.0

10.0

0.0

30.0

0.0

2.0

19.0

33.0

40.0

0.0

0.0

6.0

0 10 20 30 40 50 60 70 80

１日

２日

３日

４日

５日

６日

７日

無回答

(%)

父親(n=10)

母親(n=100)

 

《就労時間》

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

50.0

10.0

10.0

0.0

0.0

30.0

1.0

3.0

25.0

29.0

15.0

4.0

17.0

0.0

1.0

0.0

0.0

5.0

0 10 20 30 40 50 60 70

３時間未満

３時間

４時間

５時間

６時間

７時間

８時間

９時間

10時間

11時間

12時間以上

無回答

(%)

父親(n=10)

母親(n=100)

 
 

④一番下の子どもが何歳になれば働きたいか 

・母親については「６歳以上」が40.9％と最も多く，次いで「３歳」が25.8％となってい

ます。 

 

3.8 6.8 25.8 12.1

100.0

3.8 40.9 6.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

父親(n=1)

母親(n=132)

１歳 ２歳 ３歳 ４歳 ５歳 ６歳以上 無回答
 

 



 

 

（１）平日に定期的に利用している教育・保育事業 

問13 宛名のお子さんについて，年間を通じて平日に定期的に利用している教育・保育事業（幼稚

園や保育所など）がありますか。 

①教育・保育事業の利用状況 

・「利用している教育・保育事業はない」と無回答を除いて，何らかの施設等を利用して

いる人は87.6％で，内容別には「認可保育所」が53.0％を占めています。 

53.0

17.4

12.5

4.7

2.2

1.2

1.2

1.0

0.2

1.2

11.8

0.6

52.5

5.3

16.6

3.8

2.0

2.8

1.1

0.7

0.9

20.0

0.7

0 10 20 30 40 50 60

認可保育所

認定こども園

幼稚園

幼稚園の預かり保育

事業所内保育施設

その他の認可外の保育施設

障がいのある子ども，発達支援が必要な子どものための通所施設

小規模な保育施設

ファミリー・サポート・センター

その他

利用している教育・保育事業はない

無回答

(%)

今回調査(n=1,616)

前回調査(n=2,881)

 
※前回調査では選択肢「小規模な保育施設」は設定していません 

３ 教育・保育事業の利用状況と今後の利用希望 



 

問13-1 平日に定期的に利用している教育・保育事業について，どのくらい利用していますか。 

②１週間当たりの利用日数，１日当たりの利用時間 

・利用日数は５日，利用時間は８時間台から10時間台が多くなっています。 

《利用日数》

0.7

0.6

0.4

1.1

78.9

17.2

0.2

1.1

0 10 20 30 40 50 60 70 80

１日

２日

３日

４日

５日

６日

７日

無回答

(%)

今回調査
(n=1,416)

 

《利用時間》

0.4

0.6

1.0

8.5

3.5

12.7

20.8

19.2

23.2

8.3

0.8

1.1

0.0

0.0

1.8

0 10 20 30 40 50

３時間未満

３時間以上～４時間未満

４時間以上～５時間未満

５時間以上～６時間未満

６時間以上～７時間未満

７時間以上～８時間未満

８時間以上～９時間未満

９時間以上～10時間未満

10時間以上～11時間未満

11時間以上～12時間未満

12時間以上～13時間未満

13時間以上～14時間未満

14時間以上～15時間未満

15時間以上

無回答

(%)

今回調査
(n=1,416)

 
 

③利用開始時間，利用終了時間 

・開始時間は８時か９時，終了時間は18時前後が多くなっています。 

《開始時間》

0.1

0.0

1.7

46.8

48.7

1.1

0.0

0.3

1.5

0 10 20 30 40 50 60

６時より前

６時

７時

８時

９時

10時

11時

12時以降

無回答

(%)

今回調査
(n=1,416)

 

《終了時間》

11.7

2.1

15.8

25.1

30.6

12.7

0.3

0.0

0.0

0.1

1.6

0 10 20 30 40

15時より前

15時

16時

17時

18時

19時

20時

21時

22時

23時以降

無回答

(%)

今回調査
(n=1,416)

 



 

問13-2 平日に定期的に利用している教育・保育事業の実施場所についてうかがいます。 

④利用している教育・保育事業の場所 

・26地区の大街を４つの教育・保育提供区域に集約すると，「西部区域」が49.3％と最も

多く，次いで「東部区域」が35.5％となっています。 

1.3

6.3

1.5
1.0

3.6

6.2

3.1

11.6

6.7

2.0
1.6

5.1

0.6

7.4

3.2

4.8

9.3

6.2

5.2

0.0 0.0

3.7

1.6

0.3 0.2

4.0

1.8

0

2

4

6

8

10

12

上
街

高
知
街

南
街

北
街

下
知

江
ノ
口

小
高
坂

旭
街

潮
江

三
里

五
台
山

高
須

布
師
田

一
宮

秦 初
月

朝
倉

鴨
田

長
浜

御
畳
瀬

浦
戸

大
津

介
良

鏡 土
佐
山

春
野

無
回
答

(%)

今回調査(n=1,416)

6

 
※教育・保育提供区域 

35.5

34.7

49.3

47.0

11.2

13.8
0.6

0.5

1.9

1.8

2.0

1.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回調査(n=1,416)

前回調査(n=2,287)

東部区域 西部区域 南部区域 北部区域 高知市外 無回答
 

 

（２）教育・保育事業を利用している理由〈複数回答〉 

問13-3 平日に定期的に教育・保育事業を利用している理由についてうかがいます。 

・「子育て（教育を含む）をしている方が現在就労している」が81.3％と最も多く，これ

に次いで「子どもの教育や発達のため」が50.7％となっています。 

81.3

50.7

4.1

1.4

1.1

0.6

1.6

0.6

75.2

50.7

5.2

1.5

1.1

0.7

1.6

1.0

0 10 20 30 40 50 60 70 80

子育て（教育を含む）をしている方が現在就労している

子どもの教育や発達のため

子育て（教育を含む）をしている方が就労予定がある／求職中
である

子育て（教育を含む）をしている方が病気や障がいがある

子育て（教育を含む）をしている方が家族・親族などを介護して
いる

子育て（教育を含む）をしている方が学生である

その他

無回答

(%)

今回調査(n=1,416)

前回調査(n=2,287)
 



 

（３）教育・保育事業を利用していない理由 

問13-4 平日に定期的に教育・保育事業を利用していない理由は何ですか。 

①利用していない理由〈複数回答〉 

・「子どもがまだ小さいため（＊歳くらいになったら利用しようと考えている）」が47.1％

と最も多くみられますが，前回調査より減っています。また，これに次いで「子どもの

母親か父親が就労していないため，利用する必要がない」が40.3％となっています。 

47.1

40.3

19.4

9.9

6.8

5.8

2.6

1.0

0.0

9.4

3.7

57.0

39.0

10.4

10.8

7.3

11.1

1.7

1.2

0.3

11.5

1.0

0 10 20 30 40 50 60

子どもがまだ小さいため（＊歳くらいになったら利用しようと考えて
いる）

子どもの母親か父親が就労していないため，利用する必要がな
い

利用したいが，保育・教育の事業に空きがない

子どもの教育や発達のために利用する必要がない（自分の手
で子育て・教育を行いたい）

子どもの祖父母や親戚の人がみているため，利用する必要が
ない

利用したいが，経済的な理由で事業を利用できない

利用したいが，事業の質や場所など，納得できる事業がない

利用したいが，延長・夜間等の時間帯の条件が合わない

近所の人や父母の友人・知人がみているため，利用する必要
がない

その他

無回答

(%)

今回調査(n=191)

前回調査(n=575)

 
 

②子どもが何歳になれば利用したいか 

・「３歳」が50.0％，次いで「１歳」が28.9％となっています。前回調査と比べると，そ

れぞれ１歳，年齢が低くなっています。 

10.0

30.8

50.0

9.8

8.9

43.3
2.1

28.9

0.6
4.3

2.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回調査(n=90)

前回調査(n=328)

１歳 ２歳 ３歳 ４歳 ５歳以上 無回答
 

 



 

（４）平日に定期的に利用したい教育・保育事業〈複数回答〉 

問14 前ページに記載した内容で幼児教育の無償化が拡大した場合，年間を通じて平日に定期的に

利用したいと考える教育・保育事業（幼稚園や保育所など）をお答えください。 

・「認可保育所」が60.0％，「認定こども園」が36.2％，「幼稚園」が31.3％，「幼稚園の預

かり保育」が23.8％などとなっています。 

60.0

36.2

31.3

23.8

5.8

3.4

3.3

2.2

2.0

1.7

1.2

0.5

1.6

0.7

63.1

16.5

36.0

16.5

4.7

4.4

2.3

1.8

0.9

2.6

1.7

0.5

2.0

1.4

0 10 20 30 40 50 60

認可保育所

認定こども園

幼稚園

幼稚園の預かり保育

ファミリー・サポート・センター

事業所内保育施設

小規模な保育施設

障がいのある子ども，発達支援が必要な子どものための通所施設

居宅訪問型保育

その他の認可外の保育施設

家庭的保育

その他

利用したい教育・保育事業はない

無回答

(%)

今回調査(n=1,616)

前回調査(n=2,881)

 

※前回調査の設問文は，「宛名のお子さんについて，今後，年間を通じて平日に定期

的に利用したいと考える教育・保育事業（幼稚園や保育所など）をお答えください。」

であり，今回調査の設問とは異なっています。 



 

（５）教育・保育事業の利用希望状況 

問14-1 平日に定期的に利用したい教育・保育事業について，どのくらい利用したいと考えていま

すか。 

①１週間当たりの利用日数，１日当たりの利用時間 

・利用日数は５日が最も多く，利用時間は８時間台から10時間台が多くなっています。 

 

《利用日数》

0.1

0.5

0.4

0.6

74.0

22.4

2.0

0 10 20 30 40 50 60 70 80

１日

２日

３日

４日

５日

６日以上

無回答

(%)

今回調査
(n=1,579)

 

《利用時間》

0.4

0.3

0.7

5.3

4.4

10.3

20.5

18.6

24.6

10.3

2.2

2.6

0.1

0.0

9.7

0 10 20 30

３時間未満

３時間以上～４時間未満

４時間以上～５時間未満

５時間以上～６時間未満

６時間以上～７時間未満

７時間以上～８時間未満

８時間以上～９時間未満

９時間以上～10時間未満

10時間以上～11時間未満

11時間以上～12時間未満

12時間以上～13時間未満

13時間以上～14時間未満

14時間以上～15時間未満

15時間以上

無回答

(%)

今回調査
(n=1,579)

 
 

②利用開始時間，利用終了時間 

・開始時間は８時もしくは９時，終了時間は18時前後が多くなっています。 

 

《開始時間》

0.1

0.1

3.7

51.0

40.7

0.7

0.0

0.8

2.9

0 10 20 30 40 50 60

６時より前

６時

７時

８時

９時

10時

11時

12時以降

無回答

(%)

今回調査
(n=1,579)

 

《終了時間》

7.0

4.2

13.7

24.1

31.9

14.5

1.6

0.0

0.0

0.1

2.9

0 10 20 30

15時より前

15時

16時

17時

18時

19時

20時

21時

22時

23時以降

無回答

(%)

今回調査
(n=1,579)

 



 

問14-2 平日に定期的に利用したい教育・保育事業の実施場所についてうかがいます。 

③利用したい教育・保育事業の場所 

・26地区の大街を４つの教育・保育提供区域に集約すると，「西部区域」が47.6％と最も

多く，次いで「東部区域」が36.3％となっています。 

1.3

5.3

0.8 1.0

3.3

5.3

3.1

11.2

4.9

2.2
1.3

4.9

0.3

8.4

4.8
5.6

9.4

6.8

5.0

0.0 0.1

4.1

2.1

0.2 0.3

3.5

1.5

3.4

0

2

4

6

8

10

12

上
街

高
知
街

南
街

北
街

下
知

江
ノ
口

小
高
坂

旭
街

潮
江

三
里

五
台
山

高
須

布
師
田

一
宮

秦 初
月

朝
倉

鴨
田

長
浜

御
畳
瀬

浦
戸

大
津

介
良

鏡 土
佐
山

春
野

高
知
市
外

無
回
答

(%)

今回調査(n=1,579)

6

 
※教育・保育提供区域 

36.3

34.4

47.6

46.4

10.8

13.1
0.5

0.5

1.3

1.5

4.2

3.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回調査(n=1,579)

前回調査(n=2,782)

東部区域 西部区域 南部区域 北部区域 高知市外 無回答
 

 

 

（６）教育・保育事業を利用したい理由〈複数回答〉 

問14-3 平日に定期的に教育・保育事業を利用したい理由についてうかがいます。 

・「自宅・実家に近い」が81.9％と最も多くを占めています。 

81.9

31.6

25.0

24.2

13.5

4.3

1.5

82.7

31.9

22.9

21.4

10.6

3.3

1.5

0 10 20 30 40 50 60 70 80

自宅・実家に近い

施設の評判が良い

職場に近い

きょうだいが通っている

交通の便が良い

その他

無回答

(%)

今回調査(n=1,579)

前回調査(n=2,782)
 



 

（７）保育所等より幼稚園の利用を希望するか 

問14-4 特に幼稚園（幼稚園の預かり保育をあわせて利用する場合を含む）の利用を強く希望しま

すか。 

・「はい」が64.9％を占めています。 

 

33.064.9 2.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

就学前児童(n=373)

はい いいえ 無回答
 

 

 

（８）土曜日，日曜日・祝日の利用希望 

問15 土曜日と日曜日・祝日に，定期的な教育・保育事業の利用希望はありますか（一時的な利用

は除きます）。また，希望がある場合は，利用したい時間帯をお書きください。 

①土曜日の利用希望 

・「ほぼ毎週利用したい」「月に１～２回は利用したい」を合わせて利用希望は55.3％とな

っています。 

 

22.9

33.9

32.1

37.2

42.1

21.4

2.9

7.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回調査(n=1,579)

前回調査(n=2,782)

ほぼ毎週利用したい 月に１～２回は利用したい 利用する必要はない 無回答
 
 

《開始時間》

0.0

0.0

4.0

44.7

33.2

1.1

0.0

0.1

16.8

0 10 20 30 40 50

６時より前

６時

７時

８時

９時

10時

11時

12時以降

無回答

(%)

今回調査
(n=874)

 

《終了時間》

19.6

3.8

8.9

19.1

22.7

8.2

0.9

0.0

0.0

0.0

16.8

0 10 20 30 40

15時より前

15時

16時

17時

18時

19時

20時

21時

22時

23時以降

無回答

(%)

今回調査
(n=874)

 



 

②日曜日・祝日の利用希望 

・利用希望は24.7％となっています。 

 

3.5

20.7

18.8

62.3

69.1

4.0

8.6

13.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回調査(n=1,579)

前回調査(n=2,782)

ほぼ毎週利用したい 月に１～２回は利用したい 利用する必要はない 無回答
 
 

《開始時間》

0.0

0.0

5.9

43.3

30.5

2.3

0.0

0.0

17.9

0 10 20 30 40 50

６時より前

６時

７時

８時

９時

10時

11時

12時以降

無回答

(%)

今回調査
(n=390)

 

《終了時間》

7.2

3.3

8.5

21.8

26.4

12.8

2.1

0.0

0.0

0.0

17.9

0 10 20 30 40

15時より前

15時

16時

17時

18時

19時

20時

21時

22時

23時以降

無回答

(%)

今回調査
(n=390)

 
 

問15-1 毎週ではなく，たまに利用したい理由は何ですか。 

③たまに利用したい理由（複数回答） 

・「月に数回仕事が入るため」が70.9％と最も多くを占めています。 

70.9

39.5

30.4

2.3

7.8

1.2

66.0

36.5

27.5

3.1

7.7

1.2

0 10 20 30 40 50 60 70 80

月に数回仕事が入るため

平日に済ませられない用事をまとめて済ませるため

リフレッシュのため

親族の介護や手伝いが必要なため

その他

無回答

(%)

今回調査(n=681)

前回調査(n=1,115)

 



 

（９）長期休暇中の幼稚園の利用希望 

問16 宛名のお子さんについて，夏休み・冬休みなど長期の休業期間中の教育・保育事業（預かり

保育など）の利用を希望しますか。また，希望がある場合は，利用したい時間帯をお書きく

ださい。 

①利用希望 

・「ほぼ毎日利用したい」「週に数日利用したい」を合わせて利用希望は77.1％となってい

ます。 

 

30.0

36.1

38.4

18.1

25.4

41.0

6.2

4.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回調査(n=227)

前回調査(n=484)

ほぼ毎日利用したい 週に数日利用したい 利用する必要はない 無回答
 

《開始時間》

0.0

0.0

1.7

38.9

49.7

1.1

0.0

0.6

8.0

0 10 20 30 40 50

６時より前

６時

７時

８時

９時

10時

11時

12時以降

無回答

(%)

今回調査
(n=175)

 

《終了時間》

18.9

9.1

17.7

21.1

16.6

7.4

1.1

0.0

0.0

0.0

8.0

0 10 20 30 40

15時より前

15時

16時

17時

18時

19時

20時

21時

22時

23時以降

無回答

(%)

今回調査
(n=175)

 
 

問16-1 毎日ではなく，たまに利用したい理由は何ですか。 

②たまに利用したい理由（複数回答） 

・「買い物等の用事をまとめて済ませるため」が51.2％と最も多く，次いで「月に数回仕

事が入るため」が42.7％，「リフレッシュのため」が41.5％となっています。 

51.2

42.7

41.5

9.8

17.1

1.2

46.2

34.4

45.7

5.9

20.4

1.1

0 10 20 30 40 50 60

買い物等の用事をまとめて済ませるため

月に数回仕事が入るため

リフレッシュのため

親族の介護や手伝いが必要なため

その他

無回答

(%)

今回調査(n=82)

前回調査(n=186)

 



 

 

（１）子どもの病気等で教育・保育事業を利用できなかった場合の対応 

問17 この１年間に，宛名のお子さんが病気やケガで保育所や幼稚園などを休まなければならない

ことがありましたか。 

①子どもが病気等で幼稚園や保育所等を利用できなかった経験 

・「そういうことがあった」が84.7％を占め，前回調査より増加しています。 

67.3

11.3

8.7

84.7

24.0

4.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回調査(n=1,416)

前回調査(n=2,881)

そういうことがあった そういうことはなかった 無回答
 

 

問17-1 そのときにどのように対処しましたか。あてはまるものをすべて選んで番号に○をつけ，

右欄にこの１年間の合計日数をお書きください。 

②１年間の対処方法〈複数回答〉 

・「母親が仕事などを休んだ」が77.9％と最も多くを占めています。 

77.9

39.4

28.3

18.0

5.2

0.5

0.2

2.3

0.1

69.6

40.9

23.5

21.7

3.4

0.5

0.2

2.7

0.2

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

母親が仕事などを休んだ

（同居者を含む）親族・知人に子どもを預けた

父親が仕事などを休んだ

就労していない保護者が子どもを看た

病児保育事業を利用した

仕方なく子どもだけで留守番をさせた

ベビーシッターを頼んだ

その他

無回答

(%)

今回調査(n=1,200)

前回調査(n=1,938)

 

４ 病気の際の対応や一時預かりの状況について 



 

※対処日数 

 ｎ １日～２日 ３日～５日 ６日～10日 11日～20日 21日～30日 31日以上 無回答 

母親が仕事などを休んだ 935 22.6％ 29.5％ 24.9％ 9.8％ 2.5％ 2.2％ 8.4％ 

（同居者を含む）親族・知

人に子どもを預けた 
473 26.0％ 34.7％ 18.0％ 8.9％ 1.5％ 1.3％ 9.7％ 

父親が仕事などを休んだ 339 44.2％ 37.5％ 11.5％ 1.8％ 0.6％ 0.0％ 4.4％ 

就労していない保護者が子

どもを看た 
216 18.1％ 32.9％ 26.4％ 10.2％ 1.4％ 0.0％ 11.1％ 

病児保育事業を利用した 62 38.7％ 27.4％ 14.5％ 8.1％ 0.0％ 0.0％ 11.3％ 

仕方なく子どもだけで留守

番をさせた 
6 66.7％ 16.7％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 16.7％ 

ベビーシッターを頼んだ 2 100.0％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 

その他 28 21.4％ 25.0％ 3.6％ 10.7％ 3.6％ 0.0％ 35.7％ 

 

 

 

（２）病児保育事業の利用希望 

問17-2 その際，できれば「病児保育事業」を利用したいと思いましたか。思った場合は希望日数

と利用したい事業形態を，思わなかった場合はその理由をお答えください。 

①利用希望 

・「利用したいとは思わなかった」が70.3％を占めています。 

31.9

70.3

66.8

28.1

1.3

1.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回調査(n=965)

前回調査(n=1,406)

できれば利用したいと思った 利用したいとは思わなかった 無回答
 

 

②希望する日数 

・「３日～５日」が32.5％を占めています。 

23.2 32.5 19.9 6.6 4.1

1.8

11.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回調査(n=271)

１日～２日 ３日～５日 ６日～10日 11日～20日 21日～30日 31日以上 無回答
 



 

③希望する事業形態〈複数回答〉 

・「小児科などに併設した施設で子どもを預かる事業」が59.0％，「保育所や幼稚園に併設

した施設で子どもを預かる事業」が50.2％となっています。 

59.0

50.2

2.6

5.5

55.7

52.6

1.6

5.3

0 10 20 30 40 50 60 70

小児科などに併設した施設で子どもを預かる事業

保育所や幼稚園に併設した施設で子どもを預かる事業

その他

無回答

(%)

今回調査(n=271)

前回調査(n=449)

 
 

④病児保育事業を利用したいと思わない理由〈複数回答〉 

・「親が仕事を休んで対応できるため」が48.4％と最も多く，次いで「他人に預けるのが

不安」が31.0％となっています。 

48.4

31.0

22.6

22.1

19.5

11.2

2.7

21.5

0.1

42.9

29.8

22.9

20.6

17.6

9.4

3.9

20.0

1.0

0 10 20 30 40 50 60

親が仕事を休んで対応できるため

他人に預けるのが不安

利用の仕組みがわからない

場所や利用時間が合わない

利用料が高い

サービスの質が不安

特に理由はない

その他

無回答

(%)

今回調査(n=678)

前回調査(n=939)

 



 

（３）父母のいずれかが仕事を休んで看たいと思った経験 

問17-3 その際，「できれば父母のいずれかが仕事を休んで看たい」と思いましたか。思った場合

は，できれば仕事を休んで看たいと思う日数を，休んで看ることが難しい場合は理由をお答

えください。 

①子どもが病気等で幼稚園や保育所等を利用できなかった場合の対処 

・「できれば仕事を休んで看たいと思った」が45.1％を占めています。 

43.6

26.0

25.6

45.1

30.7

28.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回調査(n=235)

前回調査(n=1,240)

できれば仕事を休んで看たいと思った 休んで看ることは難しい 無回答
 

 

②仕事を休んで看たいと思う日数 

・「３日～５日」が32.1％を占めています。 

20.8 32.1 23.6 9.4

2.8

11.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回調査(n=106)

１日～２日 ３日～５日 ６日～10日 11日～20日 21日～30日 31日以上 無回答
 

 

③休んで看ることが難しい理由〈複数回答〉 

・「仕事が忙しくて休めない」が55.7％と最も多くを占めています。 

55.7

23.0

18.0

3.3

16.4

1.6

64.2

19.5

6.3

11.0

15.4

1.3

0 10 20 30 40 50 60 70

仕事が忙しくて休めない

子どもの看護を理由に休みがとれない

自営業なので休めない

休暇日数が足りなくて休めない

その他

無回答

(%)

今回調査(n=61)

前回調査(n=318)
 



 

（４）泊りがけで子どもを家族以外に預けなければならなかった経験 

問18 この１年間に，保護者の入院や出張など泊まりがけの用事などにより，お子さんを泊まりが

けで家族以外に預けなければならなかったことはありましたか。（預け先が見つからなかっ

た場合も含む）。 

①子どもを家族以外に預けなければならなかった経験の有無 

・「そういうことがあった」は16.6％となっています。 

19.0

82.9

79.0

16.6

1.9

0.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回調査(n=1,616)

前回調査(n=2,881)

そういうことがあった そういうことはなかった 無回答
 

 

問18-1 そのときにどのように対処しましたか。あてはまるものをすべて選んで番号に○をつけ，

右欄にこの１年間の合計日数をお書きください。 

②１年間の対処方法〈複数回答〉 

・「（同居者を含む）親族・知人にみてもらった」が98.5％を占めています。 

3.4

1.1

0.7

0.4

0.7

0.4

3.8

1.1

0.7

79.7

4.9

0.4

98.5
91.4

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

（同居者を含む）親族・知人にみてもらった

仕方なく子どもを同行させた

短期入所生活援助事業以外の保育事業（認可外保育施
設，ベビーシッター等）を利用した

仕方なく子どもだけで留守番をさせた

短期入所生活援助事業（ショートステイ）を利用した（児童養
護施設等で一定期間，子どもを預かる事業）

その他

無回答

(%)

今回調査(n=268)

前回調査(n=548)
 

※対処泊数 

 ｎ １泊～２泊 ３泊～５泊 ６泊～10泊 11泊～20泊 21泊～30泊 31泊以上 無回答 

親族・知人にみてもらった 264 38.6％ 19.7％ 14.8％ 4.5％ 4.5％ 3.4％ 14.4％ 

仕方なく子どもを同行させ

た 
9 44.4％ 22.2％ 11.1％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 22.2％ 

短期入所生活援助事業以外

の保育事業を利用した 
3 33.3％ 0.0％ 33.3％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 33.3％ 

仕方なく子どもだけで留守

番をさせた 
2 0.0％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 100.0％ 

短期入所生活援助事業を利

用した 
1 0.0％ 100.0％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 

その他 2 50.0％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 50.0％ 



 

③親族・知人にみてもらうことの困難度 

・「非常に困難」は13.3％となっています。 

12.0

34.1

36.3

51.5

50.9

13.3

0.8

1.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回調査(n=264)

前回調査(n=501)

非常に困難 どちらかというと困難 特に困難ではない 無回答
 

 

 

（５）一時的な預かりの利用状況 

問19 この１年間で，保護者の方の用事（冠婚葬祭，病気，リフレッシュ，親の通院，不定期の就

労等）の目的で，宛名のお子さんを一時的に預けたことはありますか。 

①子どもを一時的に預けた経験 

・「利用した」は11.8％となっています。 

 

11.9

82.7

82.4

11.8

5.7

5.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回調査(n=1,616)

前回調査(n=2,881)

利用した 利用しなかった 無回答
 

 

②不定期に利用した事業〈複数回答〉 

・「保育所での一時預かり」が51.3％と最も多く，前回より増加しています。 

 

51.3

29.8

3.1

1.0

0.0

16.8

0.5

37.3

35.6

4.4

2.0

23.0

0.9

0 10 20 30 40 50 60 70

保育所での一時預かり

幼稚園での預かり保育（定期的なものは除く）

ファミリー・サポート・センター

ショートステイ

トワイライトステイ

その他

無回答

(%)

今回調査(n=191)

前回調査(n=343)

 



 

※利用日数 

 ｎ １日～２日 ３日～５日 ６日～10日 11日～20日 21日～30日 31日以上 無回答 

保育所での一時預かり 98 31.6％ 17.3％ 15.3％ 17.3％ 4.1％ 11.2％ 3.1％ 

幼稚園での預かり保育 57 12.3％ 19.3％ 21.1％ 17.5％ 3.5％ 12.3％ 14.0％ 

ファミリー・サポート・センター 6 16.7％ 50.0％ 16.7％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 16.7％ 

ショートステイ 2 0.0％ 100.0％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 

その他 32 28.1％ 31.3％ 15.6％ 6.3％ 6.3％ 3.1％ 9.4％ 

 

③利用しなかった理由〈複数回答〉 

・「特に利用する必要がない」が68.5％を占めています。 

68.5

10.0

7.3

5.9

4.8

2.8

0.7

5.9

11.0

63.5

10.1

6.4

6.1

4.1

3.8

0.4

6.6

15.5

0 10 20 30 40 50 60 70

特に利用する必要がない

利用料がかかる・高い

利用の仕組みがわからない

サービスを知らなかった

サービスの質が不安

場所や時間が合わない

定員を超えており，利用できなかった

その他

無回答

(%)

今回調査(n=1,337)

前回調査(n=2,375)

 
 

 

（６）一時的な預かりの利用希望 

問20 もし，保護者の方の用事（冠婚葬祭，病気，リフレッシュ，親の通院，不定期の就労等）の

目的でお子さんを一時的に預かってくれるところがあれば，利用したいと思いますか。 

①一時預かりの利用希望 

・「利用したい」が51.5％を占め，前回調査より高くなっています。 

48.7

46.1

47.9

51.5

3.4

2.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回調査(n=1,616)

前回調査(n=2,881)

利用したい 利用する必要はない 無回答
 

 



 

②利用したい目的〈複数回答〉 

・「私用，リフレッシュ」が62.9％，「冠婚葬祭，学校行事，家族の通院等」が49.0％とな

っています。 

62.9

49.0

19.7

3.5

4.0

53.9

53.2

18.2

4.0

4.3

0 10 20 30 40 50 60 70 80

私用，リフレッシュ

冠婚葬祭，学校行事，家族の通院等

不定期の就労

その他

無回答

(%)

今回調査(n=833)

前回調査(n=1,403)

 
※利用日数 

 ｎ １日～２日 ３日～５日 ６日～10日 11日～20日 21日～30日 31日以上 無回答 

私用，リフレッシュ 524 13.4％ 49.4％ 17.0％ 7.4％ 0.0％ 0.0％ 12.8％ 

冠婚葬祭，学校行事，家族の通院など 408 17.6％ 34.8％ 13.7％ 5.6％ 1.0％ 0.2％ 27.0％ 

不定期な仕事 164 7.3％ 28.7％ 25.6％ 11.6％ 3.0％ 6.1％ 17.7％ 

その他 29 10.3％ 31.0％ 6.9％ 10.3％ 0.0％ 0.0％ 41.4％ 

 

③希望する事業形態〈複数回答〉 

・「幼稚園や保育所などでの預かり」が65.4％を占めています。 

65.4

8.3

2.3

1.4

1.6

31.2

10.3

2.9

1.6

29.3

64.6

0 10 20 30 40 50 60 70

幼稚園や保育所などでの預かり

ファミリー・サポート・センターでの預かり

児童養護施設での預かり（ショートステイ）

トワイライトステイ

その他

無回答

(%)

今回調査(n=833)

前回調査(n=1,403)

 
 



 

 

（１）放課後の時間の過ごし方〈複数回答〉 

問21 宛名のお子さんについて，お子さんが小学校に就学された後，放課後（平日の授業終了後）

の時間をどのような場所で過ごさせたいと思いますか。低学年の時（１～３年生）と高学年

の時（４～６年生）に分けて，それぞれ希望する場所に○をつけ，１週間当たりの希望日数

をお答えください。また，放課後児童クラブを選んだ場合には，利用を希望する時間もお書

きください。 

・「放課後児童クラブ」が65.5％と最も高く，前回調査より増加しています。これに次い

で「自宅」が56.6％，「習い事」が43.1％となっています。 

 

65.5

56.6

43.1

24.3

17.4

4.6

1.6

0.4

7.6

3.1

51.5

55.1

44.9

25.7

19.8

4.0

1.1

0.5

9.5

3.5

0 10 20 30 40 50 60 70

放課後児童クラブ

自宅

習い事（スポーツ，塾など）

祖父母宅や友人・知人宅

放課後子ども教室

児童館

支援が必要な子どものための通所施設

ファミリー・サポート・センター

その他（公民館，公園など）

無回答

(%)

今回調査(n=1,616)

前回調査(n=2,881)

 

※１週間当たりの希望日数 

（単位：％） ｎ 
低学年（１～３年生） 高学年（４～６年生） 

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 6日以上 無回答 １日 ２日 ３日 ４日 ５日 6日以上 無回答 

放課後児童クラブ 1,058 1.0 4.0 7.4 5.4 60.2 4.8 17.2 0.9 3.4 6.5 2.3 22.3 2.2 62.5 

自宅 914 4.6 10.1 12.8 5.8 18.8 5.6 42.3 7.7 16.1 16.0 5.3 32.7 6.2 16.1 

習い事 697 24.4 31.1 8.0 1.1 2.0 0.3 33.0 14.6 39.0 27.4 8.0 4.9 0.4 5.6 

祖父母宅や友人・知人宅 393 14.2 16.8 11.2 4.3 24.9 3.3 25.2 15.0 20.9 11.5 3.6 21.9 3.3 23.9 

放課後子ども教室 281 5.3 12.8 11.7 5.3 34.9 3.2 26.7 8.2 10.7 16.7 7.1 32.0 3.2 22.1 

児童館 74 21.6 12.2 13.5 2.7 29.7 2.7 17.6 16.2 17.6 10.8 0.0 20.3 2.7 32.4 

支援が必要な子どものための通所施設 26 19.2 11.5 3.8 7.7 46.2 7.7 3.8 11.5 15.4 3.8 0.0 34.6 3.8 30.8 

ファミリー・サポート・センター 7 14.3 14.3 0.0 0.0 42.9 0.0 28.6 0.0 14.3 0.0 0.0 0.0 0.0 85.7 

その他 123 14.6 22.0 17.1 4.9 5.7 0.0 35.8 9.8 36.6 20.3 5.7 5.7 0.8 21.1 

５ 小学校就学後の放課後の過ごし方について 



 

※放課後児童クラブの利用希望時間（終了時間） 

《低学年》

0.2

0.2

3.8

24.7

43.9

9.6

0.2

0.0

0.0

0.0

17.5

0 10 20 30 40 50 60 70

15時より前

15時

16時

17時

18時

19時

20時

21時

22時

23時以降

無回答

(%)

今回調査
(n=1,058)

 

《高学年》

0.0

0.1

0.5

8.7

22.6

5.3

0.3

0.0

0.0

0.0

62.6

0 10 20 30 40 50 60 70

15時より前

15時

16時

17時

18時

19時

20時

21時

22時

23時以降

無回答

(%)

今回調査
(n=1,058)

 
 

 

（２）土曜日，日曜日・祝日の放課後児童クラブの利用希望 

問21-1 宛名のお子さんについて，土曜日と日曜・祝日，また夏休み・冬休みなどの長期休暇中に，

放課後児童クラブの利用希望はありますか。 

①土曜日の利用希望 

・利用希望は45.6％となっており，前回より減少しています。 

24.4

23.0

26.5

42.1

37.0

22.6

12.1

12.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回調査(n=1,058)

前回調査(n=1,484)

低学年（１～３年生）の間だけ利用したい 小学校の間はずっと利用したい 利用希望はない 無回答
 
 

《開始時間》

0.0

0.2

3.3

69.1

19.5

0.4

0.0

0.4

7.1

0 10 20 30 40 50 60 70

６時より前

６時

７時

８時

９時

10時

11時

12時以降

無回答

(%)

今回調査
(n=482)

 

《終了時間》

14.7

2.7

4.4

21.6

41.3

8.1

0.6

0.0

0.0

0.0

6.6

0 10 20 30 40

15時より前

15時

16時

17時

18時

19時

20時

21時

22時

23時以降

無回答

(%)

今回調査
(n=482)

 



 

②日曜日・祝日の利用希望 

・利用希望は16.8％となっています。 

7.4

9.0

10.2

65.8

65.4

7.8

16.9

17.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回調査(n=1,058)

前回調査(n=1,484)

低学年（１～３年生）の間だけ利用したい 小学校の間はずっと利用したい 利用希望はない 無回答
 
 

《開始時間》

0.0

0.0

4.0

72.9

14.7

0.6

0.0

0.0

7.9

0 10 20 30 40 50 60 70

６時より前

６時

７時

８時

９時

10時

11時

12時以降

無回答

(%)

今回調査
(n=177)

 

《終了時間》

5.6

1.1

2.8

17.5

54.2

9.6

1.7

0.0

0.0

0.0

7.3

0 10 20 30 40 50

15時より前

15時

16時

17時

18時

19時

20時

21時

22時

23時以降

無回答

(%)

今回調査
(n=177)

 
 

③長期休暇中の利用希望 

・利用希望は94.4％と大半を占めています。 

35.4

52.6

56.7

3.1

4.0

41.8

3.8

2.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回調査(n=1,058)

前回調査(n=1,484)

低学年（１～３年生）の間だけ利用したい 小学校の間はずっと利用したい 利用希望はない 無回答
 
 

《開始時間》

0.0

0.0

2.0

64.6

25.7

0.9

0.1

0.0

6.7

0 10 20 30 40 50 60 70

６時より前

６時

７時

８時

９時

10時

11時

12時以降

無回答

(%)

今回調査
(n=999)

 

《終了時間》

1.1

2.0

6.9

29.8

44.8

8.6

0.3

0.0

0.0

0.0

6.4

0 10 20 30 40 50

15時より前

15時

16時

17時

18時

19時

20時

21時

22時

23時以降

無回答

(%)

今回調査
(n=999)

 



 

 

（１）子どもに関する情報の入手方法〈複数回答〉 

問22 高知市からの子育てに関する情報は，どのような方法で入手していますか。 

・「高知市広報『あかるいまち』」が71.6％と最も多く，これに次いで「保育所・幼稚園

の先生から」が55.6％となっています。また，「入手できていない」という人は5.6％み

られます。 

71.6

55.6

23.1

20.4

17.5

15.6

8.2

6.1

5.9

0.8

5.6

4.0

2.4

76.6

56.6

19.8

14.6

17.1

10.2

4.4

10.1

8.5

0.2

4.0

3.1

1.6

0 10 20 30 40 50 60 70 80

高知市広報「あかるいまち」

保育所・幼稚園の先生から

テレビ，ラジオ

こうちし子育てガイド「ぱむ」

公共施設等に置いてあるチラシ

高知市ホームページ

地域子育て支援センターの職員から

子育て応援ブック（母子手帳交付時に配布）

「赤ちゃん誕生おめでとう訪問事業」の訪問員から

ふくふくまっぷ（支援の必要なお子さんのための子育て応援ブック）

入手できていない

その他

無回答

(%)

今回調査(n=1,616)

前回調査(n=2,881)

 

６ 地域での子育てについて 



 

（２）地域における子育ての環境や支援について感じること 

問23 お住まいの地域における子育ての環境や支援についてどのように感じていますか。 

・「満足」「ふつう」を合わせて50％以上であるものは，「①子育てに関する情報が豊富」

（61.0％），「③保育サービスが充実している」（60.9％），「④教育環境が充実している」

（59.3％），「②子育てに関する相談がしやすい」（53.5％），「⑦子育てと仕事の両立が

しやすい」（52.3％）の５項目となっています。 

・「⑧公共施設や道路が子育てに配慮されている」と「⑤気軽に利用できる遊び場が整っ

ている」は「不満」がそれぞれ47.5％，39.4％と他の項目より多くなっています。 

・前回調査と比べると，いずれの項目も概ね改善ないし横ばい状況にあります。 

6.9

11.1

8.4

10.8

4.0

6.9

5.7

5.8

4.4

7.5

5.4

56.9

56.0

46.6

48.8

49.8

51.0

50.9

49.5

36.6

36.7

30.5

30.2

45.4

42.3

35.0

32.2

36.1

37.0

41.1

39.8

13.6

16.9

16.2

18.7

17.3

21.3

17.6

22.2

39.4

40.5

18.2

18.0

25.4

33.6

47.5

53.6

22.2

26.6

14.4

19.4

22.7

28.6

20.0

19.6

21.1

8.8

10.8

45.7

48.2

20.5

17.4

13.1

10.9

34.2

31.0

35.1

34.3

2.3

2.9

2.7

13.3

5.9

7.1

3.5

4.1

4.7

21.0

23.8

26.9

1.1

1.9

1.1

1.7

1.0

1.5

1.0

1.8

0.9

1.7

1.1

2.0

1.4

2.1

1.0

1.7

0.9

1.7

0.8

1.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

①子育てに関する情報が豊富

（前回）

②子育てに関する相談がしやすい

（前回）

③保育サービスが充実している

（前回）

④教育環境が充実している

（前回）

⑤気軽に利用できる遊び場が整っている

（前回）

⑥子育てサークル・サロンなどの活動が盛ん

（前回）

⑦子育てと仕事の両立がしやすい

（前回）

⑧公共施設や道路が子育てに配慮されている

（前回）

⑨地域ぐるみで子育てを行う雰囲気がある

（前回）

⑩子どもに対する犯罪や事故が少ない

（前回）

今回調査(n=1,616)
前回調査(n=2881)

満足 ふつう 不満 わからない 無回答
 

 



 

（３）地域子育て支援センター等の利用状況 

問24 宛名のお子さんは現在，地域子育て支援センターなど，親子が集まって過ごしたり，相談を

したり，情報提供を受けたりする場を利用していますか。 

①地域子育て支援センター等の利用状況〈複数回答〉 

・「利用していない」が87.7％を占めています。 

10.8

1.6

87.7

0.9

11.1

1.7

87.6

0.8

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

地域子育て支援センター

子育てサロン等

利用していない

無回答

(%)

今回調査(n=1,616)

前回調査(n=2,881)

 
※１か月当たりの利用回数 

 ｎ １回～２回 ３回～５回 ６回～10回 11回～20回 21回～30回 31回以上 無回答 

地域子育て支援センター 174 48.3％ 24.7％ 14.9％ 9.2％ 1.1％ 0.0％ 1.7％ 

子育てサロン等 26 57.7％ 23.1％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 19.2％ 

 

 

問24-1 現在利用していない理由はどのようなことですか。 

②地域子育て支援センター等を利用していない理由〈複数回答〉 

・「子どもが就園しているので，行く必要がない」が60.0％となっています。 

60.0

18.8

14.5

9.2

5.4

2.5

2.3

1.8

22.9

7.6

0.2

48.8

19.1

12.0

8.7

7.6

7.1

2.9

2.1

15.4

8.4

5.9

0 10 20 30 40 50 60

子どもが就園しているので，行く必要がない

開催時間・日数等が合わない

他の保護者との交流が苦手

近くに地域子育て支援センター等がない

地域子育て支援センター等を知らなかった

子どもがまだ小さい

交通手段がない

施設に駐車場がない

特に理由はない

その他

無回答

(%)

今回調査(n=1,417)

前回調査(n=2,523)

 



 

（４）地域子育て支援センター等の利用希望 

問25 地域子育て支援センターなどを，今は利用していないができれば利用したい，あるいは利用

日数を増やしたいという希望はありますか。 

・「これから利用したい」「利用日数を増やしたい」を合わせて，地域子育て支援センター

の利用希望は17.8％，子育てサロン等の利用希望は11.6％となっています。 

11.6

15.8

10.1

12.5

6.2

6.5

72.0

65.9

76.5

72.1

11.8

11.9

14.0
1.4

1.5

10.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

地域子育て支援センター

今回調査(n=1,616)

前回調査(n=2,881)

子育てサロン等 　　　　　

今回調査(n=1,616)

前回調査(n=2,881)

これから利用したい 利用日数を増やしたい 利用希望はない 無回答
 

※１か月当たりの利用希望回数 

 ｎ １回～２回 ３回～５回 ６回～10回 11回～20回 21回～30回 31回以上 無回答 

地域子育て支援センター 288 51.7％ 24.3％ 14.2％ 4.5％ 0.0％ 0.0％ 5.2％ 

子育てサロン等 188 69.1％ 16.0％ 4.3％ 1.6％ 0.0％ 0.0％ 9.0％ 

 



 

（５）子育て支援事業の認知度・利用経験・利用希望 

問26 高知市等が実施している子育て支援事業の認知度・利用度についてうかがいます。下記のサ

ービスを知っていたり，これまでに利用したことはありますか。また，今後利用したいと思

いますか。 

①認知度（知っている） 

・「保育所・幼稚園の園庭開放」が87.0％と認知度が最も高くなっています。 

今回調査 n=1,616、前回調査 n=2,881)

60.1

55.6

87.0

89.7

57.4

59.9

62.1

69.1

55.2

56.7

47.1

46.1

37.8

42.0

10.6

8.4

39.9

36.9

35.9

28.6

42.9

40.8

51.1

51.1 2.9

1.8

2.5

1.9

2.3

2.0

3.2

2.7

1.9

2.4

2.0

2.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

①親子絵本ふれあい事業「よちよちランド」

(前回)

②保育所・幼稚園の園庭開放

(前回)

③子ども家庭支援センターでの相談

(前回)

④母子保健課での相談

(前回)

⑤子ども発達支援センターでの相談

(前回)

⑥子育て給付課：母子・父子自立支援員への相談

(前回)

はい いいえ 無回答
 

 

②利用経験（利用したことがある） 

・「保育所・幼稚園の園庭開放」が42.9％と最も高くなっています。 

今回調査 n=1,616、前回調査 n=2,881)

27.4

21.2

42.9

43.6

4.6

4.9

9.8

16.0

7.5

7.8

3.5

3.4

63.9

68.9

52.4

51.5

86.7

85.9

82.8

76.7

84.3

84.0

88.3

87.2 9.4

8.2

8.2

8.2

7.3

7.4

9.2

8.7

5.0

4.7

8.7

9.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

①親子絵本ふれあい事業「よちよちランド」

(前回)

②保育所・幼稚園の園庭開放

(前回)

③子ども家庭支援センターでの相談

(前回)

④母子保健課での相談

(前回)

⑤子ども発達支援センターでの相談

(前回)

⑥子育て給付課：母子・父子自立支援員への相談

(前回)

はい いいえ 無回答
 



 

③利用希望（今後利用したい） 

・「①親子絵本ふれあい事業『よちよちランド』」の利用希望が39.2％と最も高くなる一方，

多くの項目で前回調査より割合が低くなっています。 

今回調査 n=1,616、前回調査 n=2,881)

39.2

41.4

33.3

40.0

18.1

23.6

21.8

31.0

19.9

22.6

12.4

13.0

48.6

45.4

56.4

49.6

70.2

63.6

68.0

57.8

69.2

65.6

76.9

74.5 12.5

10.7

11.8

10.9

11.2

10.2

12.7

11.6

10.4

10.3

12.2

13.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

①親子絵本ふれあい事業「よちよちランド」

(前回)

②保育所・幼稚園の園庭開放

(前回)

③子ども家庭支援センターでの相談

(前回)

④母子保健課での相談

(前回)

⑤子ども発達支援センターでの相談

(前回)

⑥子育て給付課：母子・父子自立支援員への相談

(前回)

はい いいえ 無回答
 



 

 

（１）育児休業の取得状況 

問27 宛名のお子さんが生まれた時，父母のいずれか，もしくは双方が育児休業を取得しましたか。 

①取得状況 

・母親では「取得した（取得中である）」が55.1％となり，前回調査より増えています。 

・父親では「取得していない」が91.1％を占めています。 

《父親》

3.3

1.7

1.1

2.3

91.1

91.0

4.6

5.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回調査(n=1,616)

前回調査(n=2,881)

働いていなかった 取得した（取得中である） 取得していない 無回答
 

《母親》

33.3

42.7

55.1

42.1

10.8

14.1

0.8

1.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回調査(n=1,616)

前回調査(n=2,881)

働いていなかった 取得した（取得中である） 取得していない 無回答
 

 

問27-1a お父さんが育児休業を取得していない理由は何ですか。 

②父親が育児休業を取得していない理由〈複数回答〉 

・父親では「仕事が忙しかった」が43.4％と最も多くなっています。 

《父親：育児休業を取得していない理由》

43.4

38.5

36.9

30.8

24.0

11.1

5.1

4.6

4.4

2.2

0.4

0.1

7.2

0.7

46.4

34.0

36.3

34.1

33.2

13.2

4.8

7.1

5.6

3.1

0.4

0.3

7.7

0.7

0 10 20 30 40 50

仕事が忙しかった

配偶者が育児休業制度を利用した

職場に育児休業を取りにくい雰囲気があった

収入減となり，経済的に苦しくなる

配偶者が無職，祖父母等の親族にみてもらえるなど，制度を利用
する必要がなかった

職場に育児休業の制度がなかった（就業規則に定めがなかった）

保育所（園）などに預けることができた

育児休業後，仕事に戻るのが難しそうだった

昇給・昇格などが遅れそうだった

取得できることを知らなかった

有期雇用のため育児休業の取得要件を満たさなかった

子育てや家事に専念するため退職した

その他

無回答

(%)

今回調査(n=1,472)

前回調査(n=2,622)

 

７ 職場の両立支援制度について 



 

問27-1b お母さんが育児休業を取得していない理由は何ですか。 

③母親が育児休業を取得していない理由〈複数回答〉 

・母親では「子育てや家事に専念するため退職した」が28.6％と最も多くなっていますが，

前回調査よりは減少しています。 

《母親：育児休業を取得していない理由》

28.6

20.0

16.6

15.4

13.7

10.3

9.7

8.6

6.9

6.9

2.9

0.6

0.6

0.0

24.0

0.0

38.3

18.3

12.3

7.7

15.1

12.6

7.2

7.7

10.4

8.9

3.0

0.0

1.7

0.7

17.5

1.2

0 10 20 30 40 50

子育てや家事に専念するため退職した

職場に育児休業の制度がなかった（就業規則に定めがなかった）

収入減となり，経済的に苦しくなる

保育所（園）などに預けることができた

職場に育児休業を取りにくい雰囲気があった

仕事が忙しかった

（産休後に）仕事に早く復帰したかった

配偶者が無職，祖父母等の親族にみてもらえるなど，制度を利用
する必要がなかった

育児休業後，仕事に戻るのが難しそうだった

有期雇用のため育児休業の取得要件を満たさなかった

産前産後の休暇（産前６週間，産後８週間）を取得できることを知
らず，退職した

配偶者が育児休業制度を利用した

育児休業を取得できることを知らなかった

昇給・昇格などが遅れそうだった

その他

無回答

(%)

今回調査(n=175)

前回調査(n=405)

 



 

（２）育児休業取得後の職場復帰について 

問27-2 育児休業取得後，職場に復帰しましたか。 

①職場復帰の状況 

・「育児休業取得後，職場に復帰した」が父親の86.8％，母親の85.7％を占め，前回調査

より高くなっています。 

《父親》

86.8

79.1

1.9
11.3

20.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回調査(n=53)

前回調査(n=67)

育児休業取得後，職場に復帰した 現在も育児休業中である 育児休業中に離職した 無回答
 

《母親》

85.7

79.5

9.8

13.4

3.5

5.3

1.0

1.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回調査(n=890)

前回調査(n=1,213)

育児休業取得後，職場に復帰した 現在も育児休業中である 育児休業中に離職した 無回答
 

 

問27-3 育児休業から職場に復帰したのは，年度初め（４月）の保育所入所に合わせたタイミング

でしたか。あるいはそれ以外でしたか。 

②職場復帰のタイミング 

・母親では「年度初めの入所に合わせたタイミングだった」が45.0％を占め，前回調査よ

り増えています。 

《父親》

4.3

3.8

87.0

88.7

8.7

7.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回調査(n=46)

前回調査(n=53)

年度初めの入所に合わせたタイミングだった それ以外だった 無回答
 

《母親》

45.0

39.2

54.4

60.0

0.7

0.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回調査(n=763)

前回調査(n=964)

年度初めの入所に合わせたタイミングだった それ以外だった 無回答
 



 

問27-4 育児休業からは，「実際」にお子さんが何歳何か月のときに職場復帰しましたか。また，

お勤め先の育児休業の制度の期間内で，何歳何か月のときまで取りたかったですか。数字

でお書きください。 

問27-6 お勤め先に，育児のために３歳まで休暇を取得できる制度があった場合，「希望」として

はお子さんが何歳何か月のときまで取りたかったですか。数字でお書きください。 

③育児休業の取得期間 

 

《父親》(n=46) 実際の取得期間 希望の取得期間 
３歳まで取得可能な

場合の希望取得期間 

０歳３か月以内 39.1％ 19.6％ 10.9％ 

０歳３か月超～０歳６か月以内 8.7％ 13.0％ 6.5％ 

０歳６か月超～０歳９か月以内 4.3％ 4.3％ 0.0％ 

０歳９か月超～１歳０か月未満 0.0％ 2.2％ 0.0％ 

１歳０か月 8.7％ 23.9％ 34.8％ 

１歳０か月超～１歳６か月以内 2.2％ 0.0％ 0.0％ 

１歳６か月超～２歳０か月以内 2.2％ 2.2％ 6.5％ 

２歳０か月超～３歳０か月以内 2.2％ 6.5％ 0.0％ 

３歳０か月超 0.0％ 0.0％ 13.0％ 

無回答 32.6％ 28.3％ 28.3％ 
 

《母親》(n=763) 実際の取得期間 希望の取得期間 
３歳まで取得可能な

場合の希望取得期間 

０歳３か月以内 2.4％ 0.5％ 0.1％ 

０歳３か月超～０歳６か月以内 8.0％ 3.5％ 1.8％ 

０歳６か月超～０歳９か月以内 12.1％ 1.8％ 0.7％ 

０歳９か月超～１歳０か月未満 17.3％ 2.1％ 0.3％ 

１歳０か月 29.5％ 36.3％ 20.8％ 

１歳０か月超～１歳６か月以内 21.8％ 25.6％ 18.1％ 

１歳６か月超～２歳０か月以内 3.5％ 10.0％ 16.0％ 

２歳０か月超～３歳０か月以内 3.3％ 10.7％ 37.2％ 

３歳０か月超 0.5％ 1.0％ 1.0％ 

無回答 1.7％ 8.4％ 3.9％ 



 

問27-5 希望の時期に職場復帰しなかった理由についてうかがいます。 

④希望の時期に職場復帰しなかった理由 

・母親について，希望より早く復帰した人の理由では「希望する保育所に入るため」が

35.4％と最も多く，希望より遅く復帰した人の理由でも「希望する保育所に入れなかっ

たため」が68.6％を占めており，復帰のタイミングは保育所への入所と密接に関連して

いることがわかります。 

《希望より早く復帰》

35.4

25.5

55.6

8.3

2.0

0.6

50.0

21.1

27.3

13.4

16.7

22.2

16.2 16.4

19.6

25.0

22.2

9.8

12.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

父親 　　　　　　　　

今回調査(n=12)

前回調査(n=9)

母親 　　　　　　　　

今回調査(n=469)

前回調査(n=611)

希望する保育所に入るため 配偶者や家族の希望があったため

経済的な理由で早く復帰する必要があったため 人事異動や業務の節目の時期に合わせるため

その他 無回答
 

《希望より遅く復帰》

68.6

58.0 6.0

3.9

10.0
2.0

4.0

5.9

100.0

21.6

100.0

20.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

父親 　　　　　　　　

今回調査(n=1)

前回調査(n=2)

母親 　　　　　　　　

今回調査(n=51)

前回調査(n=50)

希望する保育所に入れなかったため 自分や子どもなどの体調が思わしくなかったため

配偶者や家族の希望があったため 職場の受け入れ態勢が整っていなかったため

その他 無回答
 



 

問27-7 育児休業からの職場復帰時には，短時間勤務制度を利用しましたか。 

⑤短時間勤務制度の利用状況 

・父親では「利用する必要がなかった（フルタイムで働きたかった，もともと短時間勤務

だった）」が56.5％，母親では「利用したかったが，利用しなかった（利用できなかっ

た）」が41.5％と最も多くを占めています。 

56.6

24.6

25.8

3.8

33.2

24.1

22.6

56.5 39.1

41.5

47.3

0.7

4.3

17.0

2.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

父親 　　　　　　　　

今回調査(n=46)

前回調査(n=9)

母親 　　　　　　　　

今回調査(n=763)

前回調査(n=611)

利用する必要がなかった（フルタイムで働きたかった，もともと短時間勤務だった）
利用した

利用したかったが，利用しなかった（利用できなかった）
無回答

 
 

問27-8 短時間勤務制度を利用しなかった（利用できなかった）理由は何ですか。 

⑥短時間勤務制度を利用しなかった理由〈複数回答〉 

・父親では「仕事が忙しかった」「職場に短時間勤務制度を取りにくい雰囲気があった」

がそれぞれ55.6％となっています。 

《父親》

55.6

55.6

38.9

27.8

22.2

16.7

5.6

5.6

0.0

0.0

5.6

91.7

50.0

50.0

8.3

0.0

8.3

8.3

8.3

0.0

0.0

0.0

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

仕事が忙しかった

職場に短時間勤務制度を取りにくい雰囲気があった

短時間勤務にすると給与が減額される

配偶者が育児休業制度や短時間勤務制度を利用した

職場に短時間勤務制度がなかった（就業規則に定めがなかった）

配偶者が無職，祖父母等の親族にみてもらえるなど，子どもをみ
てくれる人がいた

短時間勤務にすると保育所の入所申請の優先順位が下がる

短時間勤務制度を利用できることを知らなかった

子育てや家事に専念するため退職した

その他

無回答

(%)

今回調査(n=18)

前回調査(n=12)
 



 

・母親では「職場に短時間勤務制度を取りにくい雰囲気があった」が58.0％，次いで「短

時間勤務にすると給与が減額される」が50.5％となっています。 

《母親》

58.0

50.5

42.0

13.9

8.5

7.9

3.5

0.6

0.3

5.0

1.6

63.2

40.1

47.6

13.6

10.1

3.7

5.9

1.1

0.4

7.9

0.9

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

職場に短時間勤務制度を取りにくい雰囲気があった

短時間勤務にすると給与が減額される

仕事が忙しかった

職場に短時間勤務制度がなかった（就業規則に定めがなかった）

短時間勤務制度を利用できることを知らなかった

短時間勤務にすると保育所の入所申請の優先順位が下がる

配偶者が無職，祖父母等の親族にみてもらえるなど，子どもをみ
てくれる人がいた

配偶者が育児休業制度や短時間勤務制度を利用した

子育てや家事に専念するため退職した

その他

無回答

(%)

今回調査(n=317)

前回調査(n=456)
 

 

問27-9 宛名のお子さんが１歳になったときに必ず預けられる事業があれば，１歳になるまで育児

休業を取得しますか。または，預けられる事業があっても１歳になる前に復帰しますか。 

⑦１歳になったときに必ず預けられる事業がある場合の育児休業の取得希望 

・母親では「１歳になるまで育児休業を取得したい」が90.8％を占め，前回調査より増加

しています。 

 

《母親》

90.8

80.4

6.9

16.6

2.3

3.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回調査(n= 87)

前回調査(n=163)

１歳になるまで育児休業を取得したい １歳になる前に復帰したい 無回答
 

※父親については回答者がいなかったため，表記を割愛しています 

 

 



 

問28 子どもが原則１歳（保育所における保育の実施が行われないなど一定の要件を満たす場合は

１歳６か月）になるまで育児休業給付が支給される仕組み，子どもが満３歳になるまでの育

児休業等（法定の育児休業及び企業が法定を上回る期間設けた育児休業に準ずる措置）期間

について健康保険や厚生年金保険等の保険料が免除になる仕組みがありますが，そのことを

ご存じでしたか。 

⑧育児休業給付，保険料免除の周知度 

・「育児休業給付，保険料免除のいずれも知っていた」が30.7％となっています。 

30.7 17.6

32.2 24.4

0.7

1.9

17.8

28.1 13.4

33.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回調査(n=1,616)

前回調査(n=2,881)

育児休業給付，保険料免除のいずれも知っていた 育児休業給付のみ知っていた
保険料免除のみ知っていた 育児休業給付，保険料免除のいずれも知らなかった
無回答

 



 

 

（１）ダブルケア問題の認知度 

問29 「ダブルケア問題」をご存じですか。 

・「名前も内容も知らなかった」が68.3％を占めています。 

11.6 5.2 14.3 68.3 0.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回調査(n=1,616)

名前も内容も知っていた

名前は聞いたことがあるが，内容についてはよく知らなかった

名前は知らなかったが，こういった問題があることは知っていた

名前も内容も知らなかった

無回答
 

 

（２）介護に関する相談窓口の認知度 

問30 介護に関する相談窓口をご存じですか。 

・相談窓口の認知度は26.9％となっています。 

24.9 72.0

2.0

1.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回調査(n=1,616)

知っており，実際に相談したことがある 知っているが実際に相談したことはない 知らない 無回答
 

 

（３）ダブルケアの状態に直面した経験 

問31 ダブルケアの状態に直面したことはありますか。 

・ダブルケアの状態に直面した経験のある人は6.2％となっています。 

3.7 66.4 26.1

2.5

1.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回調査(n=1,616)

現在直面している
現在は直面していないが，過去に直面したことがある
現在は直面していないが，近い将来可能性がある
現在も過去も直面していないし，将来も可能性がない
無回答

 

８ ダブルケア問題について 


